

国务院印发《关于开展第三次全国土壤普查的通知》

# 利用四年时间全面查清农用地土壤质量家底

近日,国务院印发《关于开展第三次全国土壤普查的通知》(以下简称《通知》),决定自2022年起开展第三次全国土壤普查,利用四年时间全面查清农用地土壤质量家底。《通知》明确了普查总体要求、对象与内容、时间安排、组织实施、经费保障和工作要求。

□金书秦

《通知》强调,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神,弘扬伟大建党精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,推动高质量发展,遵循全面性、科学性、专业性原则,全面查明查清我国土壤类型及分布规律、土壤资源现状及变化趋势,真实

准确掌握土壤质量、性状和利用状况等基础数据,提升土壤资源保护和利用水平,为守住耕地红线、优化农业生产布局、确保国家粮食安全奠定坚实基础,为加快农业农村现代化、全面推进乡村振兴、促进生态文明建设提供有力支撑。

《通知》明确,普查对象为全国耕地、园地、林地、草地等农用地和部分未利用地的土壤。其中,林地、草地重点调查与食物生产相关的土

地,未利用地重点调查与可开垦耕地资源相关的土地,如盐碱地等。普查内容主要包括四个方面:立地条件普查,包括地形地貌、水文地质等;性状普查,包括有机质、酸碱度、养分情况以及颜色、质地等物理、化学性状;类型普查,包括不同成土母质、不同气候条件、不同地形地貌、不同利用状况下土壤类型的核实与补充完善等;利用状况普查,包括灌排设施情况、植物生长情况、种植制

度等基础信息,以及肥料、农药、农膜等投入品使用情况。

《通知》明确,普查时间为2022—2025年。2022年完成普查技术、规范、物资等准备,开展全国性试点;2023—2024年全面铺开普查,并形成阶段性成果;2025年开展普查数据审核、成果汇总、验收与总结,全面完成普查任务。

《通知》指出,土壤普查是一项重要的国情国力调查,涉及范围广、

参与部门多、工作任务重、技术要求高。为加强组织领导,成立国务院第三次全国土壤普查领导小组,负责普查组织实施中重大问题的研究和决策。按照“统一领导、部门协作、分级负责、各方参与”的要求组织实施土壤普查。各相关部门要各司其职,密切配合,加强保障。各省级人民政府是本地区土壤普查工作的责任主体,要加强组织领导、系统谋划、统筹推进,确保高质量完成普查任务。地方各级人民政府要成立普查领导小组及办公室,负责本地区普查工作的组织和实施。各地要加强专家技术指导、专业技术人员配置、普查队伍培训,确保土壤普查专业化、标准化、规范化。要广泛宣传土壤普查的重要意义和要求,为普查工作顺利开展营造良好社会氛围。

(据新华社)

□点击

周浦镇商会创立  
民营企业活动品牌  
“一亭企业家沙龙”

□陈军贤

为改善辖区营商环境,振兴本地区经济发展,搭建民营企业的交流平台,浦东新区周浦镇日前创立“一亭企业家沙龙”。

“一亭企业家沙龙”以“海上奇人”王一亭命名,出生于上海市浦东新区周浦镇的王一亭曾两次任上海总商会主席,是老上海著名的商界领袖人物、著名的书画家、杰出的慈善家。

作为王一亭的故乡,周浦镇商会创立的“一亭企业家沙龙”项目,旨在纪念王一亭为商界做出伟大贡献的同时,弘扬其不忘创业初心的精神,对公益慈善事业的热诚,接力改革民营企业家营商环境为重点的理想信念,切实引导民营企业家不断开拓进取。活动围绕企业关心、关注的热点为主题,开展各种形式的讲座沙龙,定位企业品牌运营方向,了解更多扶持政策,打造品牌无形资产。

其主要特色是:首先,设计活动品牌LOGO,打造周浦镇“一亭企业家沙龙”的独特性标志。以王一亭“不忘创业初心”的思想精神为主线,展现商会文化,铸就商会灵魂。其次,拓展服务模块,搭建服务民营企业的平台。通过法律、金融、健康、文化等模块,邀请专家教授,将民营企业家关心、关注的热点及时推送到企业家面前。从宣讲会的方式逐步向研讨会、交流会演变,鼓励民营企业家积极建言献策,调动企业家积极性,提高商会凝聚力。最后,加大宣传力度,增强周浦镇商会和“一亭企业家沙龙”的影响力。以线上、线下相结合方式推广宣传,增强商会知名度,扩大商会吸引力,吸引更多新鲜血液的加入,壮大会员队伍。

周浦镇商会通过该品牌活动做到“五个好”(策划好、组织好、氛围好、过程好、结果好),追求成员单位“四种感”(存在感、获得感、归属感、幸福感),争取获得“三个认可”(领导认可、同行认可、会员认可)。通过政府与企业之间、企业与企业之间的交流与合作,起到安商稳商,为周浦镇乃至浦东新区经济发展建设增砖添瓦。

## 企业办证绘图一站搞定,宝山“AI智能绘图”政务服务上线

□通讯员 赵吉 记者 施勰赟

开饭店、办食堂,办证、审批必不可少。在办理“食品经营许可”、“公共场所卫生许可”、“城镇污水排入排水管网许可”等事项时,企业常常需要提交自己绘制的平面布局图纸。如果平面布局图不符合审批要求,往往会出现“两头跑”的烦心事,找绘图公司代办则费时、费力、费钱。为了更好地打造“金牌店小二”的服务品牌,宝山区行政服务中心

在“智能政务服务工作台”上线了“AI智能绘图”功能,更好地做好服务方便企业。

节后复工期间,“AI智能绘图”功能在宝山区上线,企业办事人员可在中心智能政务服务工作台或延伸点位体验智能绘图服务,几分钟就可以轻松搞定。

近日,宝山区内某经济开发区的工作人员小何乘坐电梯直达宝山区行政服务中心3楼,在自助服务区工作台上尝试为园区内一家餐饮

企业绘制餐饮单位平面图。在打开人工智能工作界面后,通过简单的鼠标拖动,小何一会儿就搞定了绘图这件事,并顺手打印了一份。

何小姐告诉记者:“这个人工智能绘图工具很人性化,也很节约时间。只要知道这个餐厅的空间布局和餐厅餐桌在什么位置,就可以直接把对应的小图标拖过去。现在有了AI绘图,我们就不用再到外面去找设计公司来绘图了。”

不需要专业绘图公司代劳,不需

要费时费力学习传统绘图软件的复杂操作,只需简单地左右上下拖动就能完成任务,AI智能绘图就是这么便捷。

自2月17日该功能上线以来,已经有多家餐饮企业前来体验或在办证中使用。现在,市场监督管理局的食品经营许可、卫健委的公共场所卫生许可证、水务局的排水许可证等办证审批也可应用这款AI绘图工具。人工智能技术让宝山的“金牌店小二”越来越“聪明”也让企业办事更方便。

## 锦绣花木,向海而兴,街道携手博物馆讲述航海那些事

□记者 王平

“上海集装箱吞吐量连续十年问鼎世界第一”“2020年上海跃居全球第三航运中心”……3月4日,一幅幅详实生动的图片在浦东花木文化中心四楼展出。活动主办方旨在通过不同视角展示上海国际航运中心建设所取得的辉煌成果,向辖区居民普及世界航海进程,以中国视角解读世界航海故事。

当天在此举行的是“锦绣花木,向海而兴”上海国际航运中心建设成果展暨世界航海五百年文物特展——花木街道专场,活动由花木街道携手上海中国航海博物馆(以下简称中国航海博物馆)共同举办,中国航海博物馆党委书记张东苏、花木街道党工委书记华英姿共同为本次展览揭幕。开幕式上由中国航海博物馆策展人陈晨为现场的花木居

民和来自海桐小学的学生介绍分享了展览的具体内容和精彩看点,中国航海博物馆的工作人员还特别为现场观众精心准备了航海文化互动体验项目:水手结教学和简单旗语识别,让参与者通过展览、互动加深对于航海文化的认识。

本次展览是中国航海博物馆与花木街道合作办展的一种全新尝试,作为我国首个经国务院批准设立的国家级航海博物馆,中国航海博物馆力求让专业场馆的专业展览走进社区,走进居民,以专业的展览、生动的讲解和丰富的互动,让社区居民在家门口就能参观高品质的专题展览。后续双方还将继续探索可持续合作,以全新的供需导向服务模式,尝试通过不同种类的专题展览向社区居民普及航海历史和相关知识,提升合作的深度、有效性和影响力。



另据记者了解,此次展览定于3月4日至4月4日在花木街道社区文化活动中心展出,之后街道将把展览作为科普和爱国主义教育项目延伸至社区、学校,在辖区多个居委及上海实验学校东校进行巡回展览

并深入开展航海知识小课堂等互动体验项目,扩大活动受众面和影响力,让更多的居民,特别是花木辖区内的广大青少年了解中国航海史的发展和复兴,培养和树立孩子们的民族自豪感和爱国热情。

## 为冬令进补,两男子化身“灰太狼”偷三羊

□通讯员 王擅文 记者 王平

因嘴馋想吃羊肉,男子韩双杰伙同好友秦福至隔壁村偷了三只山羊后当场宰杀,结果在将羊肉搬离现场的途中遇见巡逻警车,于是弃羊逃回,在小树林内躲避一夜,第二天天亮后至派出所自首。2022年2月28日,上海市青浦区人民检察院以涉嫌盗窃罪对二人提起公诉。

2021年11月3日晚上,秦福正在家中吃饭,好友韩双杰忽然来敲门,进门后见秦福摆在餐桌上的

几个素菜,眼神闪烁说:“老秦你想不想吃羊肉?”秦福好奇询问:“什么羊肉?”韩双杰便说:“这不快冬天了吗,得吃点羊肉进补,我就想起来咱们之前在隔壁村见过的那几只好山羊……”

当天晚上7点,两人各自骑一辆电动自行车,随身携带美工刀,前往养羊的那处藕塘,果然见一片铁丝网拉起了一个小小的羊圈,里面有一公两母三只羊。他们往四周看了几眼,不见一个人,于是放心大胆地将羊圈拉开走进去抓羊。三只山羊不断发出“咩咩”的叫声,韩双杰

两人便直接在羊圈边使用刀具将三只羊逐一杀了,并开膛破肚,把羊的内脏遗弃在地上,又共同配合着把杀完的羊抬到路边停放着的电动自行车上。

但还没等他们全部搬完,就看见远处开来一辆巡逻警车,韩双杰两人做贼心虚,以为是有人报警来抓他们了,双腿发抖,赶紧将车和羊一股脑都扔在一边,钻进小树林逃走了。两人在小树林内逃窜了一阵,终于跑到一条主干道上,随后叫了一辆黑车回家。

到家后,两人依旧心惊胆战,共

同商议着要去派出所周边看看情况,于是穿上厚厚的大衣前往派出所边上的一处小树林,蹲守了整整一晚。警方果然已经发现两人的盗窃行为,并通过监控锁定两人身份,天亮后韩双杰、秦福来到派出所自首。

经估价,韩双杰与秦福盗窃所得三只去内脏山羊价值人民币3700余元,韩双杰二人自动到案,并如实供述了上述犯罪事实,自愿赔偿山羊主人人民币8000元并获得谅解,检察机关遂以涉嫌盗窃罪对二人提起公诉。